學生流 務工流 探親流 三流疊加

香港文匯報訊 綜合南方日報及東方網25日報道,隨着新春佳節的 臨近,學生流、務工流、探親流三流疊加,全國春運客流高峰已提早 殺到。鐵路春運節前重點地區北京、廣州、上海的重點車站客流量較 大,與去年春運同期相比增幅顯著。鑒於南方大部分地區出現雨雪冰 凍等惡劣天氣,鐵路部門加強客流引導,維護售票大廳、候車室、進 出站通道等旅客高度聚集處所的良好秩序,全面落實旅客行李和人身

全覆蓋檢查的安檢制度,全線運輸秩序良好,旅客發送平

從全國範圍來看,至23日,春運開始5 天來,北京地區累計發送旅客146.2萬人 次,同比增幅18.3%;廣州地區累計發送 222.5萬人次,同比增幅20.1%;上海地區 累計發送186.5萬人次,同比增幅21.6%。

客流高峰或將持續7天

在廣州,鐵路、民航已深深體會今年 春運客流爆發出的高峰更高的走勢,並 預測節前客流高峰將在明日殺到。廣鐵 方面稱,昨日發送旅客仍維持80萬以 上,預計將會持續高位運行,特別在29 日、30日,最高日運輸旅客有望突破100 萬人次。

機場方面也表示,春節臨近,外來務工 客流、學生流、旅遊探親流、商務流交匯 疊加,節前客流高峰將於26日提前抵達 且將持續到2月1日,長達7天之久,其間 單日客流高峰將更加突出,有望突破14萬 人次。

窗口票預售延長至4天

面對節前客流高峰,廣鐵已經開始不斷 增加運力。24日,廣鐵春運所有的普速列 車臨客全部上線,武廣高鐵投入88對,25 日起廣珠城際將按40對投入。與此同時, 為方便旅客購票,廣鐵進一步調整了預售 期,從昨日起,各集中售票點與所有代售



新聞

■據鐵路部門預測,春運將提前一周進入高峰。圖為25日在北京站前排隊進站的旅 客。

點的預售期已延長到10天,與電話訂票同 步票額共享;同時,各車站窗口車票預售 期延長到4天,以便及時將新增運力與電 話訂票的回籠票及時返庫發售。

白雲機場方面及時啟用了原先因應亞運

特別開通的值機島--Q島,方便旅客登 機。據機場工作人員介紹,Q島位於出發 大廳一樓19到20號門之間,具有同樣的服 務功能,旅客選擇在高峰時段到Q島辦值 機手續,將可大大節省時間。

強冷空氣明襲粤 氣溫料降3至7度

香港文匯報訊(記者沙飛廣州報道)據廣東氣象 台預計,27至28日,一股較強冷空氣將自北向南影 響廣東,受此影響廣東氣溫將再度下降,並有一次 小雨降水。粤北、珠三角北部將出現陰天轉小雨, 其他市縣多雲到陰天轉零星小雨,各地氣溫均將再 度下降,平均降幅為3~7℃。

中北部最低氣溫1℃

廣東省氣象台25日16時發布寒潮黃色預警信號: 預計因北方冷空氣侵襲,24小時內廣東省北部地區 日平均氣溫將維持在12℃以下。預計26日大部地區 多雲到陰天伴有零星小雨,粵中北部山區最低氣溫1 ℃左右,珠江三角洲6~9℃。27日夜間到28日受較 強冷空氣影響,粵北、珠江三角洲西部陰天有小 雨,其中西北部偏北山區有雨夾雪,其餘市縣多雲 到陰天有零星小雨。

未來10天持續降溫

據廣東省氣象局發布的未來4至10天天氣趨勢預報 顯示,29日全省天氣多為多雲轉晴,氣溫持續下 降,中北部將有大範圍低溫和霜(冰)凍。30至31 日廣東全省大部轉為晴天,且有低溫和霜凍。2月1 至3日,廣東全省晴到多雲為主,其中1日北部多 雲,且仍有低溫。

據中央氣象台預報,26至28日,南方地區將再次 出現一次較大範圍的雨雪和降溫過程,一般為小到 中雪(雨);其中江淮和江南北部等地的部分地區 有大雪、局部地區有暴雪。與此同時,北方部分地 區也將出現降雪天氣。建議相關部門抓住雨雪天氣 間歇期,開展受阻道路的搶通工作,並提前做好下 一輪雨雪天氣應對準備工作,確保春運安全暢通。

四成渤海海面 全為浮冰覆蓋

香港文匯報訊 據中廣網報道,國家海洋環境預 報中心發布最新消息説,據24日的衛星遙感監測顯 示,中國黃渤海海冰面積已達3.5793萬平方公里。 渤海浮冰面積達3.16萬平方公里,渤海40%的面積為 海冰覆蓋。國家海洋局海洋預報台24日發布萊州灣 海冰黃色警報,遼東灣海冰藍色警報

海洋預報台提請有關部門加強萊州灣、遼東灣港 口、航道和石油平台周圍海區的破冰活動,保障航 運和海上作業安全,做好防冰減災工作。

深圳火車站昨單日送客逾10萬

易非凡、郭成海、吳麗強 深圳報道)記者昨日從深圳火 車站獲悉,深圳火車站已全面進入春運客流高峰期,25 日單日旅客發送量達10.7萬,再創今年春運以來新高。 據車站工作人員介紹,預計客流高峰期將持續到1月30 日。據了解,目前深圳市春節前火車票、機票已基本售 罄,公路運力仍充足。深圳高速公路相關部門還預計, 本周末將出現自駕返鄉高峰。

不少旅客擇動車北上轉車

據悉,因近期不少旅客選擇乘坐廣深線「和諧號」動

25日深圳火車站開行長途旅客列車35趟,長途旅客發 送量達到6.5萬。長途客流與廣深線客流增量疊加後,25 日旅客發送量達10.7萬

據深圳火車站相關負責人介紹,廣深線「和諧號」動 車組目前已實行公交化運營模式,從早上6點運營至晚上 23點,平均十分鐘一班車,除17點開出的直達列車外, 所有「和諧號」動車組列車中途均停靠樟木頭、東莞、

本周末或現自駕返鄉高峰

雖然春節前的火車票已基本售罄,但公路運力仍十分 充足。據深圳市春運辦透露,今年春運期間,深圳市落 實班車近7,200輛,日發班次約9,000班,包車3,600餘輛, 節前總運能達到330萬人次。

此外,深圳高速公路相關部門預計今年自駕車返鄉高 峰將出現在本周末。據預計,春節前後深圳車流的去程 高峰將發生在1月28日、29日及31日,返程高峰將發生在 2月7日及8日的13:00至22:00。

責任編輯:趙依寧 版面設計:余天麟

繼「蟻族」之後 「鼠族」——靠租地下 室生活的一群人,成 為社會的新焦點。因 為收入不高,面對大城 市高昂的房租,他們只 能寄居在地下室,像老 鼠一樣生活在地下,他 們大多為外來務工人 員。在北京,約有100萬 人生活在地下室和人防 工程(舊時用於防空的地 下室),其居住地多為消 防盲區,存在極大的安 全隱患。今年,北京 人防工程集中清人, 他們的命運讓人擔 憂。

■香港文匯報 記者 李茜婷 北京報道

室的第一視覺。當記者 走進位於北京市海淀區一 間地下室後,被眼前的場景 所震驚,正午時分,地下室 的昏暗和幽黑與室外高掛的太 陽形成了鮮明的對比。走廊深 處,潮氣混合着濃重的霉味侵入記 者的鼻子。牆角隨地可見的垃圾、 狹窄的通道以及簡陋的廚房讓「鼠洞」 時她正和小張在「鼠洞」裡看電視,她 的安全成了問號,讓「鼠族」的生活成 了感歎號。

■京城的一處地下室通

道,記者走下樓梯,慢慢

地感受到陽光漸行漸遠, 濃重的霉味侵入體內◎

23歲的小張在北二環附近的一

家超市工作,記者採訪當天正好 趕上小張休息。她和丈夫來北京

打工已經兩年多,現住在超市附

近一小區的一間地下室。小張一 邊吃着蘋果,一邊對記者説:

「我們住的地下室雖然只有10平

米,但是距我上班的超市只有5

程也就成了別無選擇的選擇。

已經很滿足了。」

分鐘路程,月租金500元,而且

地下室租金便宜 條件比農村好 近日,由於內地媒體的關注,許多 地下室的經營者變得更為小心、謹 慎。在暗訪中,記者發現,多數地下 室都有管理人員「把門」、看守,嚴禁 外人進出。記者喬裝成求租者,在北 京二環附近一地下室老闆的帶領下走 進一間不足10平米的「鼠洞」,屋內除 了兩張破舊的單人床和一個電視櫃外 再容不下其它的東西。老闆熱情地 説:「在這住,租金單月600元,水 電費免付。」

動車組客流進一步增長。

廣深動車組 公交化運營



提高競爭力「鼠族|有望見天日

今年,北京租房價格屢創新高,就業需求 的增加、來京求學、進京打工的人群日益增 多。2011年,受供求關係緊張、樓市宏觀調 控、CPI仍將高位運行等因素影響,北京租 示,低收入流動人口從事的產業也是北京目 房價格有望持續增長。

記者在採訪中了解到,許多鼠族並未因目 前的生活狀況而悲觀。對於整頓地下室,他 們也有自己的看法,小張的鄰居表示,雖然 地下室存在許多安全隱患,但是他們的收入 只能承受得起「地下房租」。也有「鼠族」 生活境遇。

施,及早讓他們離開「鼠洞」,重見天日。

中國社會科學院社會學所研究員陸學藝表 前城市發展的必然一環,因此「鼠族」很難 在根本上從地下室甚至人防工程「撤退」。 專家認為,要想讓「鼠族」從地下轉移到地 上,應逐步提升「鼠族」的職場競爭力,讓 他們有機會參與高端產業,從而改變自己的

「鼠族」撤離後何去何從沒有配套措施,強制清退

沒有法律依據,運用行政手段關停非常困難。

另一方面,是來自於資金的壓力。公用人防 工程被違規出租,租期一般在五年左

右,有的租賃期可能更長,未到期清

退「鼠族」可能涉及違規出租方與

入租者之間的租金糾紛問題。

下伴霉味 長年無光害身心

